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Повномасштабна війна, розпочата російською федерацією після 24 

лютого 2022 року, суттєво змінила пріоритети розвитку територіальних 

громад в Україні, зосередивши їхню діяльність насамперед на питаннях 

безпеки, збереження ресурсів та забезпечення життєздатності населення 

громади. Варто зауважити, що в результаті реформи децентралізації в Україні 

органи місцевого самоврядування отримали розширені повноваження щодо 

управління земельними ресурсами, що дозволило громадам самостійно 

формувати стратегії розвитку, планувати використання земельних ділянок та 

залучати фінансові ресурси через оренду, продаж чи інвестиційні проєкти. 

Водночас запровадження воєнного стану суттєво ускладнило 

реалізацію більшості повноважень органів місцевого самоврядування у сфері 

публічного управління земельними ресурсами, зокрема через обмеження 

доступу до окремих територій, мінування земель, руйнування об’єктів 

землекористування, порушення кадастрового обліку та необхідність 

запровадження спеціальних режимів використання земель з урахуванням 

безпекових ризиків [1; 2]. 
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Земельні ресурси є одним із найважливіших стратегічних активів як 

держави так і територіальних громад, оскільки вони формують просторову 

основу соціально-економічного розвитку, забезпечують продовольчу безпеку 

та виступають ключовим джерелом наповнення місцевих бюджетів. Поряд з 

цим, публічне управління земельними ресурсами передбачає цілеспрямовану 

діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування щодо 

розпорядження, використання та охорони земель в інтересах суспільства. 

В умовах воєнних викликів ключовим фактором ефективного 

публічного управління земельними ресурсами є оперативне прийняття 

рішень, гнучкість управлінських механізмів та високий рівень координації 

між органами місцевого самоврядування, військовими адміністраціями та 

державними органами. Основні особливості такого управління полягають у 

правовій трансформації земельних відносин, забезпеченні продовольчої 

безпеки, адаптації до воєнних викликів та збереженні потенціалу для сталого 

розвитку територіальних громад. 

Зауважимо, що нормативно-правове забезпечення управління 

земельними ресурсами територіальних громад потребує подальшої 

модернізації. Невизначеність та колізії законодавства ускладнюють передачу 

земель у комунальну власність і знижують ефективність їх використання. 

Воєнні обставини прискорили оновлення правової бази: Закон № 2259-ІХ [3] 

та супутні рішення дозволили громадам і військовим адміністраціям 

здійснювати управлінські функції та укладати договори оренди без втрати 

контролю над землею. Водночас ці заходи мають тимчасовий характер і 

потребують подальшого вдосконалення для уникнення правової 

невизначеності та зловживань. 

Земельні ресурси територіальних громад є основою продовольчої 

безпеки. У воєнних умовах частина земель пошкоджена, замінована або 

обмежена у використанні, що створює ризики нестачі продовольства та 

зниження аграрної продуктивності. Ефективне управління потребує 

балансування між оборонними потребами та підтримкою аграрного сектору, 
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забезпечення безпечного доступу до земель, підтримки фермерів і 

стратегічного планування вирощування культур, критично важливих для 

місцевого населення. Для оперативного реагування застосовуються 

тимчасові механізми управління, зокрема спрощені процедури оренди та 

перенаправлення земель під першочергові потреби громади. Цифрові 

інструменти, прозорий кадастр і контроль за використанням земель 

допомагають громадам швидко оцінювати стан ресурсів і планувати їхнє 

використання. Таке адаптивне управління дозволяє зберегти потенціал 

земель для післявоєнного відновлення, підтримати продовольчу безпеку та 

забезпечити сталий розвиток територіальних громад у довгостроковій 

перспективі [4]. 

Наступною особливістю публічного управління земельними ресурсами 

територіальних громад в умовах воєнних викликів є здатність громад 

адаптуватися до швидкозмінного контексту, оперативно реагувати на ризики 

та забезпечувати баланс між оборонними потребами, підтримкою аграрного 

сектору та сталим розвитком. Адаптація управління земельними ресурсами в 

умовах війни є складним, але необхідним процесом, що передбачає правову 

гнучкість, пріоритет продовольчої безпеки, прозорість прийняття рішень та 

екологічну реабілітацію територій. Лише поєднання оборонних потреб із 

стратегічним баченням сталого розвитку дозволяє громадам зберегти свій 

потенціал і забезпечити післявоєнне відновлення країни [1; 2; 3]. 

В умовах воєнних викликів ефективне управління земельними 

ресурсами також стає інструментом післявоєнного відновлення територій. 

Планування використання земель, відновлення пошкоджених ділянок та 

підготовка земельних ресурсів для інвестиційної діяльності є важливими 

аспектами забезпечення соціально-економічної стабільності та розвитку 

громад.  

Нині існує нагальна потреба в корекції земельної реформи та пошуку 

нових підходів до розвитку земельних відносин з урахуванням національних 

і світових тенденцій. Держава має зосередитися на визначенні 
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першочергових стратегічних завдань у цій сфері з метою забезпечення 

соціально-економічного зростання, підвищення якості життя населення, 

реалізації конституційних прав громадян і подолання корупції, що зумовлює 

необхідність перегляду нормативно-правового регулювання земельних 

відносин. Водночас публічне управління земельними ресурсами має бути 

комплексним, поєднувати організаційно-правові, фінансово-економічні, 

кадрові, інформаційні та науково-технічні заходи, спрямовані на раціональне 

використання й охорону земель, забезпечення продовольчої безпеки, 

екологічної безпеки та розвитку інфраструктури. Система управління 

земельними ресурсами повинна бути доступною, прозорою, економічно 

обґрунтованою та здатною до постійного оновлення і модернізації. 

Отже, воєнні виклики не лише ускладнюють, а й трансформують 

систему публічного управління земельними ресурсами. Вони вимагають від 

громад більшої гнучкості, стратегічного планування, застосування сучасних 

цифрових та інформаційних інструментів, а також ефективної координації з 

державними структурами. Успішне управління земельними ресурсами в 

таких умовах стає ключовим чинником безпеки, фінансової стабільності та 

післявоєнного розвитку територіальних громад. 
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